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Situaţia in monarchie.I
Nori negrii şi grei îngrămădesc 

orisontul politic al monarchiei, situaţia 
e una din cele mai grele şi în curénd 
ori mai târziu, poate isbucni furtuna, 
care sé schimbe din temelii actuala 
constelaţiune a monarchiei noastre.

Neînţelegerile şi hărţuelile, ce se 
fac în jurul pactului economic, cari pot 
sé aibă urmări serioase, nu constituesc 
ínsé furtuna însăşi, ele sünt aşa zicénd 
numai preambulele, fulgerile premer- 
gétoare furtunei.

învingerea lui Bănffy ori a lui 
Thun — căci nici azi nu e nimic sigur
— sünt lucruri accesorii, cari nu pot 
produce un ce decisétor, cel mult, prin 
căderea lui Thun, o mai mare încur
cătură în Austria, şi o ne mai pome
nită îngâmfare între Maghiarii biruitori,
— ori prin căderea lui Bănffy, puţină 
sfară şi deplasare între politicianii Un
guri, fără nici o valoare şi însemnătate 
reală politică.

Posiţia lui Thun e ínsé cu mult 
mai sigură ca a lui Bănffy. între îm
prejurările actuale, în Austria ori-ce 
schimbare de guvern ar produce o 
nouă perturbaţiune şi ar mări numai 
încurcătura. Ar trebui sé se înceapă 
din nou aceleaşi pertractări de împă
ciuire, pe cari le-a început deja de 
mult Thun, continuândule şi acum — 
şi cine ştie şi alt guvern ajunge-ar 
la mai multe resultate decât Thun?

Căderea lui Bănffy ar însemna 
căderea sistemului liberal. Numai cât 
partidul liberar la noi de present e cu 
mult mai puternic, decât sé putem 
spera căderea lui.

Las că la noi nu parlamentul face 
pe guvern, ci guvernul fac* parla- 
menl-ul. Astfel ori-ce om, fie de ori ce 
colorit politic, ar fi încredinţat cu com
punerea altui guvern, prin disolvarea 
dietei şi instituirea de alegeri noué, în 
modul cum se fac la noi alegerile, — ar 
fi în stare a-’şi însgheba o respectabilă 
majoritate parlamentară. Numai cât 
aceasta ar fi o trăsătură de şach prea 
cutezată, la care deocamdată nime nu 
se cugetă.

S’ar puté íntémpla şi aceea, ca 
Bănffy sé abzică, pentru-ca sé fie din 
nou încredinţat cu formarea cabine
tului — la care cas, Bănffy în ediţia 
primă îşi mântueşte cinstea cuvântului 
dat, pentru-ca în ediţia a doua sé lucre 
tocmai în direcţia, căreia ’i-a făcut 
prima-dată oposiţie, şi care ’i-a prici
nuit căderea în prima ediţie.

Căci comedii de acestea, de ale 
eroilor politiciani maghiari, s’au mai re
petat la noi.

După toate probabilităţile ínsé nu 
va urma nimic din toate acestea. Thun 
şi Bănffy se vor înţelege, cu atât mai 
vîrtos, că Bănffy bate deja în retragere, 
şi compromisul între ambele guverne 
se va sâvîrşi.

în chipul acesta se va sfîrşi marea 
comedie, în care Bănffy a jucat cel mai 
comic rol, de »apérátorul legei şi con
stituţionalismului maghiar«.

Dându-ne ínsé seama de actuala 
stare a lucrurilor, trebue sé pétrundem 
şi sorgintea care le-a produs, căci acea
stă sorginte constitue adevérata încur
cătură, decizétoare pentru constelaţiu- 
nea politică a monarchiei.

Nu hărţuielile dintre Bănffy şi Thun 
sânt de însemnătate istorică, ci causa 
primă, causa fundamentală, din care 
prin desvoltare firească s’au produs ac
tualele stări, preambule altor stări 
mai critice, mai sguduitoare.

în Austria se pare că a apus pen
tru ^vecie eghemonia Nemţilor, căreia 
atâta timp ’i-au fost supuse naţionali
tăţile.

E o analogie firească între eghe
monia Nemţilor faţă de naţionalităţile 
din Austria, şi între eghemonia ma
ghiară faţă de naţionalităţile din Unga
ria, cu o singură deosebire, că poate

eghemonia Nemţilor a fost mai blândă, 
mai de suferit, eghemonia Ungurilor e 
mai volnică, mai fărădelege, mai ab
surdă şi mai barbară. Şi în general 
vorbind, există o aséménare foarte po
trivită între constelaţia politică a Au
striei şi a Ungariei: în ambele câte o 
singură naţiune se sbate a ţine în ju
gul eghemoniei sale celelalte naţiuni.

în Austria ínsé numai a fost aşa şi în 
present numai se pare a fi, eghemonia 
Nemţilor a încetat.

Conştienţa naţională a naţionalită
ţilor oprimate s’a deşteptat, ’i-a însufle
ţit în lupta pentru drepturi şi libertate, 
din care biruitori au eşit.

Azi popoarele slave din Austria 
nu mai pot fi nesocotite. Ele sânt fac
tor dătător de ton, poate mai decizé- 
tor decât Nemţii, şi cu paşi repezi 
înaintează spre independenţa lor na
ţională.

Şi, actuala constituţie a Austriei, 
numai pentru un popor privilejiat fiind 
întocmită, se va sgudui din temelii şi 
radical se va straforma, pentru-că tre
bue sé se straforme, şi pe ruinele con
stituţiei de azi se va zidi noua consti
tuţie. introducerea federalismului pe base 
largi, etnice şi teritoriale, pentru naţio
nalităţile din Austria mult nu poate în
târzia.

La noi în Ungaria situaţia e ana- 
loagă — numai cât Ungurii, sânt şi mai 
puţini şi mai slabi, ca Nemţii din Au
stria — şi dacă cu toate aceste sânt 
tari în posiţia lor, sünt tari prin slă
biciunea noastră.

Răpind la sine omnipotenţa sta
tului, prin politica lor volnică de ma- 
ghiarisare cearcă a imprima statului 
un caracter exclusiv maghiar, şi noi 
naţionalităţile nu sântem încă organi- 
sate, spre a le pute face o oposiţie ho- 
tărîtoare, ca Cehii bună-oară.A

In chipul acesta le-a succes a se 
întări. Oprimând cu forţa ori-ce miş
care a naţionalităţilor, le-a succes a 
apáré înaintea străinilor de tari şi pu
ternici, şi cu deosebire înaintea Au
striei trec de atari. Acolo statul ungar 
se crede a fi aşezat pe base solide, pe 
când în realitate stările sânt aceleaşi, 
numai cât în Austria manifestările lor 
au isbuenit, ear’ la noi sânt oprimate 
prin volnicii şi asupriri.

Aparenţa înşelătoare trebue sé o 
nimicim!

în Austria crisa decizétoare, prin 
care principiul naţional va eşl la bi
ruinţă, trebue în curând sé isbucnească.

Nu se poate, ca această isbucnire 
sé nu aibă influenţă şi asupra Unga
riei, unită cu Austria prin comune in
terese. Nu se poate ca aceleaşi cause 
în o parte a monarchiei se producă 
schimbare de sistem —- ear’ în ceealaltă 
parte, nici sé nu fie băgate în seamă.

Datorinţa noastră, a naţionalităţilor 
e, sé arétám, că în Ungaria există 
aievea aceleaşi stări, ca şi în Austria, 
că trăim şi ne luptăm în contra eghe
moniei ungureşti, pentru-că numai astfel 
putem spera, că în momentul decizétor 
vom fi luaţi în considerare.

Trebue sé ne strîngem rîndurile 
şi sé stăm gata la toate, sé dăm semne 
de vieaţă, că cerem drepturi naţionale 
şi sé arătăm că sântem vrednici de 
atari drepturi.

A
însemnătatea momentului o re

clamă.
Divergenţele şi hărţuielile dintre 

contele Thun şi Bănffy în chestiunea 
pactului se vor aplana şi ele. Ori-cum 
se vor aplana ínsé, ele nu sânt decât 
efluxul situaţiei încurcate şi presemnele 
furtunilor decizétoare.

Momentele oportune, în cari se pot 
săvîrşi acţiuni politice cu efect, sânt 
rari. Un atare moment nefolosit e o 
greşeală ireparabilă. Şi un atare mo
ment ne presentă şi actuala situaţie din 
monarchie.

Dela noi atîrnă ca sé ştim folosi 
momentul.

Sibiiu, 19 August n.
Din Bucovina. Luni s’a ţinut în 

Cernăuţi şedinţa comitetului naţional din 
Bucovina, spre a hotărî atitudinea ob- 
servândă în faţa nouélor alegeri.

Despre decursul acestei şedinţe, Pa
tria scrie:

»Şedinţa se deschide la orele 5 şi 
jumătate. Dl president Iancu Lupul 
expune situaţia politică în faţa nouélor 
alegeri pentru camera ţărei, insistând 
îndeosebi asupra posiţiunei şi atitudinei 
partidului naţionaî român.

Discursul d-lui president â fost 
subliniat cu vii strigăte de aprobare.

Procedându-se la ordinea zilei, se 
întregeşte dirigenţa, alegându-se cu acla- 
maţiune domnii Dr. George Popoviciu 
şi bar. George Wassilco membri în di
rigenţa comitetului partidului naţional.

în cele următoare s’au desbătut şi 
stabilit în unanimitate procedarea par
tidului naţional faţă de nouéle alegeri, 
compunerea noului comitet naţional în 
sensul resoluţiunilor de. organisare, con
vocarea adunărilor electorale distric
tuale şi alegerea bărbaţilor de încre
dere pentru comitetul ilaţional.

Totodată s’a stabilit, ca la fiecare 
adunare, sé asiste oficios un membru al 
comitetului naţional drept delegat, care 
este chemat sé comunice adunărei de
taliile necesare despre noua alegere şi 
procedarea partidului naţional la alegeri.

Ear’ privitor la nominarea candi
daţilor naţionali pentru cercurile elec
torale, s’a decis, că aceasta are sé ur
meze după constituirea noului comitet 
naţional, care va ave loc probabil Mer- 
curi în 12/24 August«.

Cd/étor ia îm p c r a tu ln i G erm anie i la  P a 
lestina . D aily Telegraph din Londra aduce 
ştirea, că împăratul Germaniei va ave în curénd 
o întrevedere cu Ţarul Rusiei în Verki, la dome
niile din Rusia ale cancelarului Hohenlohe. îm 
păratul Germaniei va face acolo o vânătoare, la 
care se va opri şi Ţarul, în călătoria spre Crimea.

Cu ocasiunea aceasta împăratul vrea se 
liniştească pe Ţar privitor la faptul, că prin că
lătoria sa la Palestina nu urmăreşte scopuri 
politice.

în  legătură cu acestea amintim, că ştirea 
dată de mai multe ziare, că împăratul Germa
niei la reîntoarcerea sa din Palestina se va abate 
prin România, se desminte.

Probabil nici la Constantinopol nu se va 
opri nici acum, nici la reîntoarcere.

Mişcarea Slavilor din Austria. în
17 1. c. s’a ţinut în Laibach congresul 
primarilor sloveni. La acest congres au 
participat afară de cei 700 de primari şi 
câţiva deputaţi ai parlamentului central, 
precum şi deputaţii sloveni ai dietelor 
provinciale.

în şedinţa primă s’a decis expe- 
darea unei telegrame omagiale eătra 
M. Sa din incidentul Jubileului de 50 
ani. Tot atunci s’a decis şi trimiterea 
unei deputaţiuni la Monarch, care sé 
ceară ridicarea unei universităţi slo
vene în Laibach.

Şedinţa a doua s’a ocupat exclusiv 
cu interesele Slovenilor. Ö’a luat con
clus, ca sé provoace guvernul pentru 
ridicarea unei judecătorii supreme a 
ţărei (Oberlandesgericht) în Laibach, şi 
s’a decis înfiinţarea societăţei primarilor 
sloveni.

La banchetul ce a urmat după con
gres, s’a toastat pentru ideea naţională 
a tuturor Slavilor.

Cabinet noir. Se vede, că cabi
netul noir înfiinţat la noi de hidosul 
sistem politic de spionagiu şi sancţionat 
prin ordinaţiuni ministeriale, lucră pe 
faţă şi în mod sistematic.

Cu deosebire îşi îndreaptă activi
tatea asupra ziarelor şi scrisorilor, ce vin 
din România. Eată ce scrie Drapelul:

»Se ştie, că în regatul Ungariei întră câteva 
ziare din România. Dar şi aceste trei-patru 
ziare sünt mai ântâiu cetite, censurate şi foarte 
adese-ori suprimate.

Astfel se explioă pentru-ce mai toţi abonaţii 
noştri din Ungaria şi acei cari să află în vile
giatură pe la staţiunile climaterice ni-se plâng, 
că nu primesc de loc sau foarte neregulat ziarul.

Am reclamat la posta noastră pentru a 
cerceta, dacă nu cumva se face aoi în mod ne
glijent expediţiunea.

La posta noastră ni-s’a răspuns, că ase
menea plângeri se fac zilnic, că în Ungaria di
stribuirea ziarelor se face după placul cabine
tului de censură şi mai cu seamă ziarele româ
neşti sünt supuse unui control foarte riguros 
ţi foarte puţine ajung la destinaţie.

Prin urmare avem a face cu o postă asia
tică şi deci regretăm, că nu putem servi regulat 
pe abonenţii noştri din Ungaria«.

Rusia pentru metropolitul Antim.
Foile din România adne ştirea, că che
stiunea metrepolitnlui Antim va intra, 
în urma călătoriei Regelui la Petersburg, 
într’o faşă nouă.

Se zice, că guvernul rusesc va stărui 
ca metropolitul Antim să-’şi dobândească 
beratul, lucru la care diplomaţia ru
sească se împotrivise până aci.

DI Zinoviev, ambasadorul Rusiei la 
Constantinopol, a făcut demersuri pe 
lângă Poartă şi pe lângă Patriarchul 
ecumenic, spre a obţine beratul.

Faptul se aduce în legătură cu 
visita Regelui Carol la Petersburg.

M em oriile  lu i  B ism a rc k  şi lio n tâ n ia . 
»Hamburger Nachrichten« anunţă, că s’a dat deja 
la tipar capitolul privitor la România, din me
moriile prinţului Bismarck.

Organul german adaugă:
»Acest capitol, care va cuprinde 138 pa

gini, conţine revelaţii sensaţionalc privitoare la 
Români, şi o indicaţie, sau prorocire măguli
toare pentru viitorul întregului popor român«.

Situaţia şi presa.
în ultimele zile situaţia nu s’a 

schimbat de loc. Nici o noutate ori în
torsătură în causă, nu avem de înre
gistrat.

Numai presa comentează în lungi 
articole situaţia, fiecare ziar după pro- 
priele-’i vederi politice.

Foile ungureşti guvernamentale ţin 
partea lui Bănffy, celea oposiţionale, 
cari până mai ieri îl glorificau, auzind 
că Bănffy ’şi-a schimbat ţinuta, s’au 
întors toate în contra lui.

Magyarország neputend face alt 
lucru mai înţelept, începe cu ameninţări.
»Angajamente■ nu are numai Bănffy, 
ci şi alt cineva, de ex., Francisc Josif. 
Jurământul miniştrilor nu îl cunoa
ştem, dar' al regilor îl cunoaştem. Şi 
Francisc Iosif a jurat pe constituţia 
Ungariei«, ameninţă numitul ziar în 
grandomania-’i revoltătoare.

în vederea schimbărei de vederi 
ale lui Bănffy, partidele maghiare din 
oposiţie nu ’şi-au precisat încă ţinuta. 
De pe acum ínsé, ameninţă cu obstruc- 
ţiune, la caşul când Bănffy ar fi contrar 
încheierei pactului pe cale autonoamă.

Nici în Viena spiritele nu sânt mai 
puţin agitate. »Neue Freie Presse«, vor
bind de conchemarea »Reichsrathului« 
— între altele scrie:

»E sigur că ori prin ce mésuri vol
nice se vor năsui a însgheba un parla
ment austriac, care se fie părtaş crimei 
de tradare ce se comite faţă de Austria 
şi Monarchia întreagă, vocea opiniei pu
blice nu o vor putea năbuşi. Nici chiar 
Austria guvernată în mod absolutistic, 
nu va pute suporta jugul, care voieşte 
sé ’i-1 impună proiectul unguresc. Şi 
aceia e sigur, că în ziua în care un gu
vern austriac va capitula cu atari con- 
diţiuni, se dă o lovitură de moarte, şi 
lucrurilor comune pragmatice, care ar 
simţi-o cu deosebire armata comună, 
pentru-că ar fi o nebunie ca sé susţină 
şi mai departe tot Austria, armata Un
gariei, despărţită de Austria în chestiu
nile economice, de vamă şi de dare«.

Politik crede că convocarea »Reichs
rathului« e superfluă, dc oare-ce până 
nu se vor resolva, ordinaţiunile de limbă, 
obstrucţiunea va face imposibilă desba- 
terea altor chestiuni.

N. W. Tageblatt provoacă guver
nele sé se unească pentru-că »e în in
teresul comun al nemţilor şi al maghia
rilor, că în Monarchie se nu câştige ade
renţii lui Komarov şi Csernejov, hege
monia. Aderenţii federalismului sünt 
totodată inimicii nemţilor şi a ungu
rilor«.

Toate foile din Monarchie, de toate 
nuanţele politice, se unesc în aceea, că 
între ambele guverne, se va stabili un 
compromis. în ce va sta acest compro
mis şi care parte îs va validita mai mult 
interesele prin el, viitorul o va arăta.

Căletoria regală 
la Petersburg 

şi Budapesta.
Sub acest titlu »Drapelul« publică 

un remarcabil articol, din cabă extragem 
următoarele:

în un interval de un an M. S. Re
gele a visitat Budapesta şi Pătersburgul. 
în capitala Ungariei Suveranul nostru 
n’a fost însoţit de dl prim-ministru pre
cum s’a întâmplat la Petersburg.

Cum au fost primite de opiniunea 
publică română şi maghiară ambele vi-, 
site şi ce urmări au avut?

în România, visita dela Budapesta 
a fost privită ca un act de prieteneşug 
şi de curtenire cătră venerabilul Împărat 
al Austro-Ungariei, ca o întoarcere a 
visitei făcută Curţei din Bucureşti de 
cătră M. Sa Francisc Iosif.

La Budapesta oamenii politici şi 
poporul au privit visita Regelui Carol ca 
un act de prietenie cătră naţiunea ma
ghiară şi ca o confirmare mai mult la 
alipirea României cătră tripla alianţă.

Guvernul maghiar a căutat cu 
această ocasiune sé exploateze visita 
Regelui nostru, ca o desaprobare a ati
tudinei Românilor în chestiunea na
ţională.

Aşa s’a explicat de opinia publică 
decorarea faimosului maghiarisator Je
szenszky.

Resultatul final al visitei dela Bu
dapesta a fost o nemulţumire atât iii 
LTngaria, cât şi în România şi o înăs
prire şi mai mare a situaţiei Românilor 
din Transilvania şi Ungaria.

După această visită a venit în des- 
batere chestiunea şcoalelor din Braşov, 
persecutarea Românilor şi, , măsurile de 
maghîarisare pe toată linia.

Cu totul în alte condiţiuni se înfă
ţişează visita dela Petersburg. Aci Re
gele a fost însoţit de primul seu mini
stru, ceea-ce dă un caracter mai politic 
şi mai constituţional întâlnirei cu M. Sa 
împăratul Nicolae.

Aşa că ori-care ar fi urmările po
litice ale acestei visite, respunderea cade 
în mare parte, dacă nu în totul, asupra 
şefului guvernului.

Dealtmintrelea chiar manifestaţiile 
exterioare ale întâlnirei dela Petersburg, 
precum şi ale visitelor dela Moscva, Kiew 
şi Varşovia, au dat visitei Regelui cu 
totul alt caracter decât acela al visitei 
dela Budapesta.

în toasturile ridicate şi în răspun
surile date, s’a putut vedea cât s‘a stă
ruit nu numai asupra prieteneşugului 
dintre poporul rus şi poporul român, 
dar’ mai cu seamă asupra confrăţiei de 
arme între armata rusă şi cea română.

M. Sa Regele Carol a accentuat în 
mod semnificativ legăturile, ce unesc 
cele două armate creştine, cari au luptat 
împreună pentru liberarea unui popor 
creştin.

Şi dacă ar fi o politică mai greşită 
şi mai vătămătoare pentru interesele 
române, ar fi aceea care ar împinge 
poporul român contra puternicilor sei 
vecini. Sânt legături între Rusia şi Ro
mânia, cari nu pot fi nesocotite.

Cum a fost privită visita dela Pe
tersburg de cătră lumea europeană ? 
Pretutindeni s’a înţeles însemnătatea 
acestei visite şi s’a făcut să reiese im
portanţa crescândă a României ca factor 
politic. Numai presa maghiară face 
excepţiune.

în Ungaria presa ministerială a 
privit visita Regelui nostru ca un sinjplu 
act de curtenire şi ca o urmare a vi
sitei ce făcuse împăratul Francisc Iosif 
la Petersburg. Ear’ presa cealaltă de 
toate nuanţele, în special presa naţio
nalistă, tună şi fulgeră până acum con
tra întâlnirei dela Petersburg.

Respingem părerea presei oficioase 
maghiare, de oare-ce visita M. Sale Re
gelui este o urmare a politicei noastre. 
Creadă cei dela Budapesta, că avem o 
politică exterioară proprie a noastră şi 
numai după aceasta să călăuzeşte Suve
ranul nostru.

Situaţia politică a României şi lo
cul ce personal ocupă M. Sa Regele în
tre capetele încoronate, nu pot admite 
ca să avem politică de satelit.

Dar’ cu Maghiarii nu se poate ra
ţiona în politica externă. Ei nu se pot 
împăca cu aceea, că Regele nostru a 
fost sărbătorit în Rusia şi că cuvântă*
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rile rostite au fost însufleţite de senti
mente calde şi amicale.

Mai cu seamă acea confraterni- 
tate de arme, acea aducere aminte a 
victoriilor din Bulgaria, a armatelor 
aliate rusă şi română, unele ca şi acestea 
nu le pot suferi Ungurii.

Şi aceasta este atât de adevărat, 
că imediat după toastul dela Kiew, 
presa kossutistă, organele lui Păzmăndy, 
vorbesc deja despre regularea socoteli
lor între Austro-Ungaria şi Rusia şi 
despre un apropiat resboiu între Anglia 
şi Rusia. Deja noi süntem ameninţaţi. 
Atât numai, că ne-am deprins cu fan
faronadele slabilor noştri vecini, le neso
cotim şi trecem înainte.

Cronică politică.
Pacea.

Demersurile pentru fixarea defini
tivă a păcei înaintează cu paşi repezi.

în Madrid s’a ţinut consiliul de 
miniştri, care a desbătut modalităţile, 
după cari s’ar pută transporta trupele 
spaniole din Cuba acasă.

Probabil în 15 1. c. cortezul va fi 
convocat.

Regina-regentă telegrafic a mul
ţumit guvernului francez pentru inter
venţia sa în favorul păcei, pe lângă gu
vernul american. Telegrama a fost ce
tită în parlament.

în zilele acestea se vor denumi din 
ambele părţi, comişiunile pentru discu
tarea condiţiunilor păcei — cari îşi vor 
şi începe în timpul cel mai scurt, con
sfătuirile în Paris.

Grecia şi Turcia.
Foile greceşti aduc ştirea, că Sul- 

tanul a primit de curând în audienţă 
pe fostul ministru al Greciei Ralli.

Cu oca&iunea aceasta Sultanul ’şi-a 
exprimat dorinţa de-a se stabili din 
nou între Grecia şi Turcia o apropiere, 
o intimitate oare-care.

Ralli a declarat, că din partea lui 
va lucra pentru-ca cu timpul să se în
cheie o alianţă greco-turcească, chiar şi 
cu risicul de a fi timbrat de trădător. 
Diverginţele dintre cele două state chiar 
şi în chestiunea Cretei se vor aplana 
pe cale pacînică.

în legătură cu acestea amintim, că 
consiul familiar al casei domnitoare din 
Dania a abstat de a mai insista pe 
lângă denumirea de guvernator al Cretei, 
a principelui George.

Aceasta s’a întâmplat în urma ame- 
ninţărei Cretenilor, că-’l vor asasina pe 
principele George, la caşul când ar primi 
postul de guvernor.

închiderea scupcinei.
Din incidentul închiderei scupicnei 

sârbeşti, s’a dat un mare banchet la 
Niş, la care au luat parte pe lângă re
gele Alexandru şi ex-regele Milan, toţi 
miniştrii şi mai mulţi politiciani distinşi.

S’au rostit toaste pentru propăşirea 
ţârei, pentru regele Alexandru şi pentru 
ex-regele Milan, comandantul-suprem al 
armatei, aducându-’i elogii.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Mediul temperator.
— Din p8ichologia socială. —

»Nesimţit cu repejune şi esactitu- 
dine planetară grăbim spre seclul al 
XX-lea cu puţintelul rest de tradiţii şi 
credinţe avute. Ni-se representă chestii 
nouă, cele vechi în forme nouă, cari nu 
se pot deslega cu fabule sau cu legende 
ori-cât de ingenioase ori poetice ar 
şi acelea.

Deasupra chestiilor acestor ziceai 
tu, că mai intensiv se proiectează la 
apusul secolului al XlX-lea reflexul roşu 
al unui sfinx de porfiră enigmatic şi 
maiestos, care pare a domina toate se- 
clele viitoare: chestia cultului amorului,

Când trebue să se înfăţoşeze înain
tea forului regal al inteligenţei principiile 
lucrurilor, acuma când abia câteva clipe 
ne despărţesc de domeniul soclului apro
piat, aş dori să înţeleg chiar prin tine 
principiul acestui cult«.

La ultimele cuvinte scriitoarea acestor 
şire se ridică subit se întoarce cu priviri 
Gprioase spre fereastră netezend cu mâna

D IN  B IS T R IŢ A .
— Scrisoare particulară. —

Bistriţa, 1 August, n.
Răspuns lui »Amicus«. -- Năcazurile unui

dirigent de cor. — Corul mese
riaşilor.

La 1 Iunie 1897 am ocupat postul 
de dirigent al Reuniunei rom. de cân
tări din Bistriţă.

La venirea mea aici am aflat un 
număr frumos de corişti de ambele sexe 
(durere însă că numai pe hârtie).

La 2—3 probe am avut un număr 
mare de corişti,cari poate au venit la probe 
numai din curiositate se vadă şi cunoa
scă pe monstrul, dirigentul bănăţean. 
După-ce aceştia ’şi-au satisfăcut curiosita- 
tea, mergând în localul Reuniunei la orele 
prescrise aflam 5—10 corişti, uneori 4—6, 
ear’ de cele mai multe-ori nu venea ni
menea.

De repeţite-ori am făcut cunoscut 
comitetului Reuniunei şi presidiului ace
steia, această stare tristă.

Comitetul la rîndul seu a şi folosit 
toate mijloacele posibile pentru sanarea 
acestui rău, dar’ durere, căci fără re- 
sultat.

Tot ce a putut face comitetul a fost, 
că punea în perspectivă câte o petre
cere. La câteva probe înainte de petre
cerea proiectată se presentau 30—40 co
rişti, cât însă trecea petrecerea, înceta 
şi frecuentaţiunea.

Atât sub comitetul din anul trecut, 
cât şi sub actualul comitet, s’au împărţit 
role din diferite bucăţi teatrale spre stu- 
diare coriştilor,) la resultat însă nu am 
ajuns nici-când, căci unuia nu-’i conve- 
nia asta, altuia ceea, unul nu voia să 
aibă rolă de cismar, altuia nu-’i era mu- 
sica din rola sa pe plac, ear’ altuia nu-’i 
convenia unele sau altele persoane, me
nite a juca în bucată. Urmarea a fost, 
că în decurs de 14 luni s’a putut aranja 
cu greu numai un concert cu teatru, prin 
Ianuarie a. c., ear’ de atunci stau în ne- 
activitate perfectă.

Acei puţini corişti, cari veneau la 
probe, nu voiau se cânte; până cântam 
cu sopranistele, ficiorii şedeau în băncile 
şcoalei, acolo fumau, conversau, rîdeau, 
ba chiar fluerau.

Despre toate acestea am raportat 
la timpul seu celor competenţi, remediu 
însă nu s’a putut afla pentru sanarea 
acestui rău.

La rugarea mea, Reverendisimul 
domn protopresbiter Alexandru Silaşi) a 
venit în localul de cânt spre a sfătui pe 
corişti, îndemnându-’i prin cuvinte fru
moase a frecuenta probele regulat şi a se 
purta sub durata acestora cât se poate 
mai bine. Care a fost resultutul? Sub 
decursul vorbirei dlui protopop, unii din 
corişti rîdeau şi hurducau băncile, făcând 
o gălăgie ruşinoasă.

Dacă coriştii din causa mea nu vo- 
esc să cânte, după-cum susţine Amicus, 
de ce nu s’a aflat unul barem, care se 
meargă la dl president, să-’i spună causa 
care-’i face a demonstra prin abţinerea 
dela cântări.

Comitetul Reuniunei având cuno
ştinţă şi convingându-se, că eu port vina 
la toate, fie sigur Amicus, că se purce- 
dea în contra mea cu toată rigoarea, 
căpătăm la sigur 2—3 admonieri, ear’ 
după acestea mi-se arăta calea spre Bă
nat, dându-mi-se posibilitatea să cânt

cântecul Moţului când ’i-s’a prăvălit ca
lul cu ciuberele în prăpastie.

Cumcă lucrurile nu merg bine şi 
că peste puţin am să rămân fără de cor, 
prin urmare şi fără de ocupaţiune, asta 
o am prevăzut, deci ca să nu aştept ca
tastrofa, cu ştirea dlui president şi a câ
torva domni din comitetul acestei Reu
niuni, am înfiinţat un cor de meseriaşi, 
la cari s’au alăturat şi unele elemente 
sănătoase din vechiul cor al Reuniunei 
compus din ţărani.

Acest cor T-am pus la cale prin 
ajutorul dlui Grigore Radu vigil silva- 
nal, cunoscut bine în clasa meseriaşilor; 
acest domn ’mi-a pus la disposiţie cam 
de prin mijlocul lui Iunie 38 tineri de 
ambele sexe, cu cari sperez, că pe 27 
August să pot aranja un concert cu 
teatru.

în toamna trecută se însoriseră în 
corul Reuniunei 8 sodali, după câteva 
probe însă au fost siliţi să repăşească, 
fiind luaţi în rîs de vechii corişti.

Acest cas trist apoi ’m-a îndemnat 
acum, pentru a evita scandale sau ceva 
mai rău, a închiria o casă privată pen
tru instruarea meseriaşilor.

Că ce-’l doare capul pe Amicus de 
localul de cânt al meseriaşilor, nu ştiu.

Meseriaşii îşi solvesc chiria, provăd 
sala de cânt cu toate cele necesare, ne
reflectând la atare ajutor din fondul 
Reuniunei; ba ce e mai mult, până as
tăzi meseriaşii nici nu sünt membrii ac
tivi ai Reuniunei; ei susţin din al lor 
propriu o formă de şcoală pregătitoare 
şi numai după-ce vor fi în stare a cânta 
misa perfect, vor da cel puţin o repre- 
sentaţiune şi mă voiu convinge de pur
tarea morală a fiecăruia, îi voiu propune 
comitetului Reuniunei spre primire în sí
nül Reuniunei.

Sper, că Amicus va pricepe causa 
scrupulosităţei, la primirea de membri 
activi noi în sînul Reuniunei.

Că am strămutat şcoala de instruc
ţiune a Reuniunei în casă privată, asta 
nu e adevărat.

Şcoala Reuniunei a rămas tot în 
acel local, unde ’si-a primit Reuniunea 
naşterea.

La probele prescrise pentru corul 
Reuniunei, merg regulat, ca şi înainte 
de înfiinţarea corului de meseriaşi, du
rere însă că fac calea mânzului, corişti 
nu sünt ca în palmă, stau singur între 
cei 4 păreţi, perzând timpul înzădar şi 
putând folosi acest timp instruând me
seriaşii, cari simt însufleţiţi până la ex
trem pentru cor; ce e însă de făcut? 
Nu e întrebarea, că folosesc ceva, că-’mi 
perd timpul în şcoală sau nu, se fiu nu
mai acolo, asta o doreşte atot ştiutorul 
şi pururea prudentul Amicus şi trufia 
coriştilor răsvrătiţi.

Onoare comitetului Reuniunei, 
onoare spectaverilor domni: Dr. Ale
xandru Pop, preşedinte, Stefan Poruţiu, 
vicepreşedinte şi cassar, precum şi dlui 
Dr. Gabriel Tripon, membru în comitet. 
Aceşti domni au cunoştinţă despre miş- 
cământul făcut în înfiinţarea corului de 
meseriaşi sub aripile Reuniunei; aproabă 
acest pas salutar şi se bucură cu mine, 
că ne succede a pune la cale o institu- 
ţiune culturală aşezată pe basă solidă, 
morală, care să servească de exemplu 
spiritelor agitate de unii şi alţii şi în
demnate la nedisciplină. Au cunoştinţă

nervoasă templele sale uimitor de 
graţioase.

Surprinsă de frumseţa fenomenală 
a firmamentului constelat părea că se 
adresează cu chestia ei predilectă la ceva 
fiinţe oculte din univers, pe când ochii 
ei albaştrii exprimau o profunditate, 
care părea a absorbe în vîrtejul adân
cului seu întreg universul.

*
* *

»Noul sfinx pretinde răspunsul lim
pede şi ireproşabil. Eată al meu.

Cultul amorului e unicul mediu so
cial temperator. E mediu, căci e simţire, e 
temperator căci e genuin, şi prin aceasta 
covârşeşte pe toate celelalte sentimente. 
Asemenea admirabilei plante Aldrovan- 
dia, care prosperează în mediul seu peste 
tot globul dela sudul australian până 
sub munţii de ghiaţă ai oceanului nordic, 
pe tot locul unde sünt fluvii largi şi 
torente, — amorul temperează si cu pu
tere atractivă înlănţueşte în imperiul 
seu toată gama pasiunilor dela infima 
categorie a pasiunilor de laşitate cum 
sünt de exemplu crudelitatea, poltrone
ria, nedreptatea, avariţia, cugetul ordinar 
etc. până la sublimele manifestaţiuni 
de forţă şi frumseţă, cum sünt: erois
mul, generositatea şi cea mai delicată 
floare, îndurarea«...

Aceste şire le scria în acelaşi timp 
un bărbat erudit, dedicat ştiinţelor so
ciale, care pătrundea în fineţele psicho- 
logiei moderne cu tact sigur. Ambele 
scrisori au fost puse sub plic în aceeaşi 
oră, una adrosată academiei din B., 
ceealaltă unui tinăr care studia technica 
în Elveţia şi sta nopţi întregi gârbov, 
cu frunte arzătoare la teoria celebră a 
paralelelor.

Pe când epistolioara ângerească 
trecea din patria sa daco-română preste 
fluvii, câmpuri, coline, preste munţi, ri- 
dicându-se ca în zbor demonic pe cre
ştetul Alpilor, ca să se oglindeze apoi 
în diamantul alpin, în lacul Como, 
şi secţia ştiinţelor sociale era pusă 
în agitaţie de verva vechiului ei mem
bru, tinărul în o mansardă sărăcăcioasă 
penibil coufus de capriţioasele teorii ale 
ştiinţelor exacte, părea a se nimici ca 
un atom pulverisat.

Dar’ ce schimbare subită... cetirea 
epistolioarei părea a aprinde în ochii 
lui o vieaţă nouă adevărată prin idea- 
lisarea întregei sale simţiri.

O epistolă dela idealul seu T-a trans
portat în mediul temperator al amoru
lui şi pe el şi pe secţia sombra a ştiin
ţelor sociale. Castruccio.

numiţii domni şi despre starea tristă, ce 
domneşte în sînul corului vechiu, şi fie 
ori-cine convins, că aceşti onorabili 
domni nu-’mi vor imputa mie acele stări 
deplorabile.

Am toată încrederea şi firma spe
ranţă, că cu ajutorul acestor domni, pre
cum şi al tuturor celor cu tragere de 
inimă cătră tot ce e salutar, voiu forma 
cu timpul un cor, care va pute servi de 
model în părţile aceste.

Mai sünt acusat de Amicus, că am 
alte ocupaţii de predilecţie şi nu mă în
grijesc de prosperarea Reuniunei.

Oare-când are cineva un salar de 
20 fl. lunar, din care ’i-se detrage pe 
lună câte 2 fl. pentru acoperirea spese- 
lor de călătorie (strămutare) şi acel ne
fericit cineva, pentru a se pute susţine 
pe cale onestă şi deamnă de chemarea 
lui, e nevoit a-’şi căuta o ocupaţiune la
terală, care de fel nu vine în colisiune 
cu angajamentul seu principal; e acea
stă ocupaţiune de predilecţie?

După şepte luni de chin 'i-s’a făcut 
milă domnului Dr. G. Tripon, advo
cat, luându-mă de scriitor în cancelaria 
d-sale. Te mai întreb odată stimabile 
Amicus, e asta ocupaţie de predilecţie?

Oare din neînteresare faţă de Reu
niune am format corul de terţei compus 
din elevii şcoalei confesionale rom. gr.- 
cat. din loc? Tot din neînteresare am 
format corul compus din 9 domnişoare, 
am înfiinţat corul meseriaşilor şi conduc 
pe al Reuniunei compus din ţărani?

în fine din neînteresare ţin în loc 
de 4 probe pe săptămână stipulate în 
contractul meu cu Reuniunea şi câte
12—14, atunci când sünt silit a răzima 
cu pieptul masa cancelariei câte 6—7 
ore pe zi?

Formeze-’şi acum on. public cetitor 
verdictul, de merit pedepsească-mă, în- 
cunjurându-mă, ca pe cel din urină ti
călos şi laş.

Rog, ca onoratul public cetitor să 
mă scuse, căci nu putui ţine cont de re- 
gulele stilisticei la scrierea acestui răs
puns, văzând cât de pe nedrept sünt 
atacat, atunci când sünt însufleţit pen
tru prosperitatea neamului meu.

Douăsprezece coruri am înfiinţat, 
dar’ de o aşa nedreptate nu am dat 
încă. Traian Bratescu,

dirigentul Reuniunei rom. de cânt.

A s tra  —  la Beiuş.
Primim următorul avis:
Din incidentul adunărei generale a 

»Asociaţiunei«, ce se va ţine în Beiuş a. 
cj în zilele 27—28 August, subscrisul face 
cunoscut, că în lipsă de hoteluri s’a fă
cut îngrijire de cuartire corespunzătoare 
pe la case private astfel, că oaspeţii in
sinuaţi cel mult până la 24 August — 
deja la sosire numai decât vor primi 
informaţiile de lipsă referitoare la în- 
cuartirare.

Pentru călăuzire şi informare mem
brii comitetului de încuartirare se vor 
presanta la sosirea fiecărui tren pur- 

I tând ca insignii: un bandaj alb la bra- 
' ful stâng.

Mersul trenurilor: Dela Orade 
pleacă: dimineaţa la 3.50 min., soseşte 
la Beiuş la 10.04 min., d. a. la 2.40 min., 
soseşte la Beiuş seara 7.47 min.

Soseşte la Orade:

i  8 4 8 .
c

C 'ro n ic»  a n u lu i .
Sibiiu, 18 August.

După-ce guvernul Transilvaniei încă în 
Maiu a desfiinţat comitetul naţional al Ro
mânilor; după-ce comisiunea trimisă la Sibiiu 
pentru a pedepsi pe Românii cei răsculaţi (?) 
n’a putut face nimic, guvernul ’şi-a propus sé 
pună mâna pe câţiva fruntaşi Români. Aşa a 
venit aci în 15/3 1. c. Fr. Béldi comitele-su- 
prem trimisul baronului Vay. Joi în 16 
1. c. sé pute auzi deja, că vre-o câ ţlv* Ro 
mâni vor f i  p rinşi; chiar şi numele celor cari 
vor fi arestaţi se pută auzi pronunţându se. 
Numai cei interesaţi nu ştiau nimic, mai bine 
zis nu se simţi,iu vinov -ţi şi aşa nu credeau, 
că vor fi prinşi. La 10 ore seara Bé d i cu 
vre-o câţiva soldaţi a mers la ospătăria »Me
diaşului«, unde a fost condus de Dobokai, un 
Român renegat, vămaş la Turnu-roşu. Scopul 
principal al lor a fost sé pună mâna pe Bdr 
nutiu. în  toate odăile ospătăriei întrebau de 
Bărnuţiu. în fine într’o odaie din parter de 
cătră uliţă Dobokai a întrebat chiar pe Băr
nuţiu că n’ar şti spune unde se află 
de present Bărnuţiu} Bărnuţiu s’a îngrijat

Nr. 172

Dinspre Cluj: Tren accelerat: noap
tea la 2.31 min. şi dimineaţa la 8.38 m.; 
tren de persoane: noaptea la 10.44 min. 
şi ziua la 11.17 min.; tren mixt: ziua la 
8 ore.

Dinspre Budapesta: Tren accele
rat: noaptea la 2.11 min., seara 7.07 m.: 
tren de persoane: noaptea la 1.48 min., 
ziua 3.42 min.; tren mixt: ziua la 7.22 
minute.

Dinspre Arad şi Seghedin: Tren 
de persoane: dimineaţa la 9.32 min., d. 
a. 5.30 min.; tren mixt; dimineaţa la 8.31 
minute.

Dinspre Érmihály falva: Dimineaţa 
la 8.21 min., seara 9.08 min.

Dr. Gavriil Cosma, 
preş. comit, de încuartirare.

C hestiuni şco la re .
Gimnasiul (lin Suceava.

A apărut: Anuarul gimnasiului su
perior din Suceava pe anul 1897/8, re
dactat de Stefan de Repta, directorul 
gimnasiului.

în fruntea broşurei aflăm studiul 
filologic al prof. I. Fleischer:

»Propuneri pentru îndreptarea tex
tului lui Catull«. Studiul se extinde mai / 
mult ca jumătatea broşurei.

Liceul dispune de 23 puteri di
dactice; dintre aceştia 16 ordinari, 3 
suplenţi, 1 ajutător şi 3 secundari.

La examenul de maturitate dintre 
40 elevi insinuaţi au trecut 28; respinşi 
la examenul scripturistic 5; la exame
nul verbal pe un an 5; s’au retras 2.

Din datele statistice extragem ur
mătoarele :

Elevi înscrişi au fot 613, din cari 
au rămas cu sfîrşitul anului 570.

După limba maternă: Români 309, 
Nemţi 193, Ruteni 8, Poloni 27, Cehi 
2, Armeni 5.

După confesiune: gr.-or. 317, rom. 
cat. 73, gr.-cat. 5, evang. 9, arm.-ort. 4 
evrei 136.

Cele patru clase ale gimnasiului 
inferior constitue câte două subdivisiuni: 
clasa germână şi clasa română. Aceste 
subdivisiuni însă încetează în clasele 
superioare. Pentru anul şcolar viitor 
înscrierile se vor face în 2 şi 3 Sep
temvrie; elevii cari voiesc a fi primiţi 
în I. cl. au de a se insinua mai curând.

întreg anuarul e scris în limba 
germână; abia pagina ultimă conţine în 
traducere românească unele înviaţiuni 
relativ la anul şcolar viitor.

Sibi iu,  19 August.
Din causa, că în ziua de 20 Au

gust n. este impus prin lege répaus 
general, numărul proxim al foii noa
stre va apare numai Luni seara.

*
Ziua naşterei M. Sale s’a sărbat 

şi în Sibiiu cu solemnităţile obicinuite. 
S’a ţinut serviciu divin omagial în toate 
bisericele din loc. La serviciul divin din 
bis. rom.-cat. şi luterană au participat 
autorităţile de stat municipale şi comi- 
tatense. Exc. Sa Miron Romanul a ser
vit însuşi în biserica din cetate.

foarte; deci până incuisitorul cerceta după 
el în alte odăi a sărit afară pe ferea
stra deschisă, fără a fi oprit de poporul adu
nat înaintea ospătăriei şi aşa a scăpat ca prin 
minune, avénd norocul, că incuisitorul nu ’l-a 
cunoscut.

într’acestea la cuartirul lui Nie. Bd'dşescu 
erau ascunşi 5 granadiri cu porunca, că în- 
dată-ce va întră în casă sé-’l prindă dar’ 
nici cu apucătura aceasta n’au isbutit deo
camdată, căci Blldşescu  în noaptea aceea din 
întâmplare n’a venit acasă. Dimineaţa pe când 
Laurianu era sé plece cătră Braşov, apoi spre 
Bucureşti, ca sé-’si ocupe postul seu, Dobokai 
însoţit de locotenentul Bânffyşi o patrolă de 
soldaţi 'ntră la Hessler, unde era încuartirat 
Laurianu şi acum era gata de plecare.

»Dd-te jo s , ta-'ţi bagajnl% eşti arestat/« 
striga Dobokai apoi îl prinseră, îl duseră la 
casarmă şi îi luară toate hârtiile. Peste o oră 
Dobokai cu soţii lui şi cu soldăţimea se afla 
la cuartirul lui Bd/dş'seu. »Eşti arestatul 
meu«! Peste alt ceas deja sünt visitate toate 
hârtiile lui, şi biblioteca-’i prea frumoasă a 
fost sigilată, Bălăşescu grijit de patrolă era 
în arest la cuartirul seu. Era Vineri spre 
seară, când se aude că voiesc sé prindă şi pe 
agentul ţărei româneşti, care venise dela Frank
furt, dar’ a scăpat.

Faima arestărilor a produs indignaţiune 
în tot oraşul. Românii şi Saşii umblau zăpă* 
ciţi, că nu mai le era asigurată vieaţa,
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Şcoala de cădeţi de aici a avut 
ieri o frumoasă sér bare. După ascultarea 
liturgiei campestre, a urmat defilarea 
trupelor şi depunerea jurământului de 
cătră elevii de cursul al IV-lea. Cu ziua 
de ieri elevii cursului al patrălea au fost 
înaintaţi la rangul de cădeţi.

între cei înaintaţi se află şi pa
tru români: Iuliu Montani, la regi
mentul al doilea. Piu Teban la al 
39-lea, George Ivaşcu la al 33-lea şi Ni- 
colau Anton la al 44-lea. De remarcat, 
că tinerul Juliu Montani a fost primul
eminent în toată şcoala.

*
Ţarul şi principele moştenitor al 

României. Foile din România aduc şti
rea, că Ţarul a invitat pe A A. LL. RR. 
Principele şi Principesa României ső pe
treacă câteva zile în Noemvrie, la Liva- 
dia, unde părechea imperială rusă îşi 
va strămuta reşedinţa pentru lunile Oc- 
tomvrie şi Noemvrie.

A. S. R. prinţul Ferdinand nu a 
râspuns încă acestei invitări, de oare-ce 
voeşte mai ântâiu a şti, dacă starea să- 
netăţei A. S. R. princesei Maria îi per
mite sau nu de a merge la Livadia.*

Rectificare. în numărul nostru ul
tim am dat o notiţă despre turneul 
stientific al dlui Sîrku prin Areeal. între 
altele, autorisaţi fiind, am descris şi ca
şul din Romos, comentându-’l după me
rit. La articolul nostru dl Sîrku ne tri
mite o declaraţie. Publicăm această de
claraţie, cu observarea înse, că comentă
rile politice fiind ale redacţiei nu ale 
dlui Sîrku, redacţia e răspunzătoare 
pentru ele. Privitor la aceea că faptele 
expuse de noi nu corăspund adevărvilui, 
observăm, că faptul s’a petrecut aievea 
cum ’l-am descris noi, cu o singură deo
sebire, că noi nu am descris şi anteceden
ţele faptului, după cari dl Sîrku presu
pune că ar fi fost denunţat de nişte Ro
mâni, ceea-ce e lucru accidental.

Eată declaraţia :
în numărul 171 al »Tribunei«, fă- 

cându-’mi onorul de a Vă ocupa cu ne
însemnata mea persoană şi cu misiunea 
ştientifică, care m’a adus la Transil
vania, aţi binevoit a atinge chestiuni, 
care sünt şi trebue să fie cu totul străine 
de mine şi de misiunea mea. Regret 
aceasta cu atât mai mult, pentru-că şi 
faptele expuse în ziarul D-Voastre nu 
corăspund pe deplin adevărului. Mă văd 
deci necesitat a da expresiune părerei 
mele de rău, că am fost adus în legă
tură cu afaceri, care nu mă privesc, şi 
vă rog se publicaţi această declaraţiune 
în cel mai de aproape număr al preţui
tului D-Voastre ziar.

Sibiiu, 6/18 August 1898.
Pol. Sîrku, profesor la universitatea din 

St.-Petersburg.
*

Lueger în Iaşi. Nu de mult con
siliul comunal din Viena luase cu una
nimitate decisiunea să facă energice de
mersuri pe lângă guvernul austriac, ca 
să deschidă graniţa României pentru 
importul vitelor din România. Această 
decisiune tinde a scăpa Viena şi oraşele 
austriace de jugul monopolului unguresc. 
Ca o urmare a acestei decisiuni se 
anunţă, că primarul Vienei, dl Dr. Carol 
Lueger, însoţit de mai mulţi consilieri 
comunali şi de trei medici veterinari, vor 
veni în Octomvrie la exposiţia de vite 
din Iaşi şi apoi vor visita diferitele tîrguri 
de vite din Moldova, ca să se convingă 
întru-cât sünt întemeiate pretenţiunile 
Ungurilor, că printre vitele din România 
bântue mereu episotia şi din această 
causă graniţele austro-ungare trebue să 
fie închise. *

Weigand în România. Cetim în 
foile din România: Dl Dr. Gustav Wei
gand, distinsul filolog german, a fost

Sâmbătă dimineaţa o mulţime de gră- 
niţeri români veniră la Sibiiu conduşi de 
parochii lor, pentru-ca să afle causa are
stărilor.

»Bărbaţii aceştia trebue să fie sloboziţi 
din prinsoare, căci ei ne-au adus nouă lu 
m ină ; până atunci noi nu ne mişcăm de aci«, 
ziseră bravii grăniţeri, şi numai după-ce li-se 
făcu promisiunea, că nesmintit vor fi liberi 
peste puţin, se depărtară. Dar’ o nouă ve
ste, că noaptea vor transporta pe cei arestaţi 
într’o temniţă maghiară, eară a pus în miş
care poporul, care împreună cu grăniţerii ră
maşi încă la Sibiiu toată noaptea a pândit, 
ca nu cumva să se tntémple ceva.

Se afirmă, că causa arestărilor este par- 
ida reacţionară din România, la care s a mai 
daus din partea Ungurilor pofta de a pune 
âna pe fruntaşii Românilor.

(Gaz. de Trans.)

Viena, 18 August.
Milano s’a predat generalului d' Aspre.

(S. B. 90).

Pesta, 18 August.
Se presentă dietei o petiţie a oraşului 

resburg contra emancipărei Jidovilor.
(Siebb B. nr. 89.)

săptămâna trecută la T.-Sevarin, de 
unde a făcut mai multe excursiuni prin 
judeţul Mehedinţi, studiind cu deamé- 
runtul limba, moravurile şi obiceiurile
ţăranilor români de prin acele părţi.

*
Serbările lui Honterus. Din Bra

şov ni-se scrie: Aici decurg neîntrerupt 
pregătirile pentru sărbările »Honterus«. 
Gimnasiul săsesc şi toate celelalte case 
din jurul »Bisericei negre« sünt frumos 
decorate cu ghirlande de brad. Monu
mentul, care acum îl ridică, va fi aşe
zat în partea dinspre Sud a Bisericei 
negre. în curtea bisericei jur împrejur 
de statuă se ridică tribune pentru pu
blic. Mai e decorat cu ghirlande de 
brad şi »Podul bătuşelor«, unde se va 
ţine exposiţia. Păreţii pe din afară sünt 
decoraţi cu ghirlande şi steguleţe bico
lore săseşti şi tricolore ungureşti.

*
Deraliare de tren în România.

Trenul acelerat, care comunică între Iaşi şi 
Bucureşti, a deraliat la Zorleni. Deralia- 
rea s’a produs din causă scoaterei şine
lor, probabil de cătră nişte făcători de rele. 
Locomotiva nu s’a răsturnat, dar’ a îna
intat pe terasament vre-o 10 metri. 
Toate vagoanele însă s’au răsturnat şi 
au suferit stricăciuni însemnate. Trei 
vagoane au fost aproape complect sfă
râmate. Cea mai mare parte din călă
tori durmea, căci deraliarea a avut loc 
la 12 ore din noapte. Panica a fost in
descriptibilă. Se auzeau ţipetele dispe
rate prin vagoane şi călătorii se repe- 
zeau să ese prin uşile şi ferestrile va
goanelor. Se zice, că o femee ar fi îne- 
bunit de spaimă. Din fericire deraliarea 
n’a avut urmări grave. Au fost rănite 
câteva persoane. Numărul persoanelor 
rănite nu se ştie, unele au fost rănite 
foarte grav. *

Câni poliţişti. Până acum cânele 
era întrebuinţat ca un animal de lux, 
de trebuinţă la case, la menagerii, în 
răsboiu. Prefectul de poliţie din Berlin, 
reîntorcendu-se din America, a adus cu 
sine mai mulţi câni dresaţi, cari vor 
pute fi întrebuinţaţi ca agenţi de po
l i ţ i e !  Aceşti câni sünt din rasa mo- 
losilor, şi într’o vreme erau întrebuin
ţaţi de Spanioli în venătorile lor în 
india.

*
Concert. Duminecă în 21 Aug. n. 

va concerta capela orăşenească în con- 
ditoria R. Frentz »Sub arini«. începu
tul la V,.5 ore d. a.

♦
Comori pe fundul maréi. Puţini 

vor fi având ideie, ce comori conside
rabile zac ascunse pe fundul mărei. 
După o statistică oficioasă dela 1855 
până în 1887 au fost îngropate de va
lurile mărei nici mai mult, nici mai puţin 
de 90,158 corăbii. Despre valoarea co
morilor perdute cu ocasiunea astortel 
de naufragii, ne putem face aproximativ 
ideie, dacă luăm în considerare, că unele 
din corăbiile de postă naufraugiate aveau 
să transpoarte sute de mii, ba chiar mi
lioane. Aşa d. e. vaporul spaniol de 
postă »Alfons XII.« cufundat în 1885 în 
apropierea insulelor canarice avea să 
transpoarte galbeni în valoare de peste 
un milion. Pe vaporul englez »De Brook«, 
naufragiat în 1798 în apropierea Ame- 
ricei nordice, lângă Lewres, au fost 
monete de aur şi argint în valoare de 
100 milioane. Această comoară consi
derabilă, ori-cât ’şi-au bătut capul cufun- 
dătorii, până azi nu s’a putut descoperi. 
Causa e numai afunzimea nemăsurată a 
mărei şi aşa e probabil, că această co
moară Ya rămâne vecinie o taină a 
mărei. în timpul din urmă s’a şi înte
meiat o societate, cu scopul special de a 
scoate la iveală aceste comori dispărute, 
care ’şi-a şi început activitatea deocam
dată pe ţărmurii englezi.

*
Avis! Atragem atenţiunea cetito

rilor noştri la inseratul atelierului de 
aurărie şi argintărie al dlui Iuliu Erős, 
inserat ce se publică zilnic pe pag. 4 a 
ziarului. în acest atelier de bun renume
se pot cumpăra frumoase cadouri.*

La moderna parfumerie Meitzer,
din loc se află pe lângă preţuri mode
rate tot felul de săpunuri de toaletă, 
parfum, pudră, perii de dinţi şi alte ar
ticole de acest fel, toate de cea mai bună 
calitate, precum se poate vedâ din inse
ratul ce publicăm în nrul de azi, şi 
asupra căruia atragem atenţiunea ceti
torilor noştri. +

Capătul lumei. Mr. Faye, membru 
al academiei franceze, e de părerea, că 
vieaţa de pe pământ are odată să se 
sfîrşească cu totul. Soarele e în pro
ces de răcire, pe suprafaţa lui se va 
forma încetul cu încetul o scoarţă, care 
va împedeca radiarea căldurei şi a lu- 
minei. Lapparent, profesor dela univer
sitatea catolică, e de părerea, că pămân
tul se va prăpădi în urma cantităţei de 
apă, care creşte proporţionat, până îl va 
îneca cu totul. Un savant din Belgia 
aduce în legătură sfîrşitul lumei cu înmul- 
ţimea omenimei. Peste 300—400 de ani 
populaţiunea pământului va fi mult mai 
mare, decât să se poată nutri cu pro
ductele, ce-’i vor sta la disposiţie; ome- 
nimea va peri de foame. Decât toate 
teoriile aceste, mai interesantă e teoria, 
care susţine, că omenimea va peri prin 
micime. La început erau giganţi oamenii, 
încetul cu încetul au degenerat în oa
menii de acum şi cu vremea vor fi tot

mai mici. Va veni timpul, când vor fi nu
mai ca insectele şi pe urmă vor dispăre cu 
desăvîrşire. E vorbă însă de mii şi mii 
de ani. După cea mai pesimistă teorie 
pământul nostru mai rămâne încă 400 
dc ani. Astfel cetitorii noştri pot fi lini
ştiţi de-ocamdată.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.
Dl. I. V. A. Z la tn a : Reflexiunile d-voastre 

nu le putem publica. Trimiteţi-le acolo, unde 
a-’ţi fost atacaţi.

H aţeg: Nu se poate. Nu avem datină a 
publica atari lucruri, şi nici nu ne permite 
spaţiul.

Dl A. M. învăţător în S. Nu-’ţi putem 
înplinî rugarea.

Sebam. îţi voi scrie în zilele acestea.

Din public.*)
M u l ţ u m i t ă  p u b l i c ă .
Bunul părinte şi vrednicul Român, 

dl Constantin Gothişel, paroch în Cor
tege (comit. Turda-Arieş), şi stimabila sa 
soţie, doamna Iuliana Cothişel, înscriin- 
du-se de membri ajutători ai Reuniunei 
noastre, au binevoit a pune la disposiţia 
noastră suma de 10 fl., din cari s’au re
tribuit câte 2 fl. =  4 fl., ca taxă de mem
bri; 2 fl. 17 cr. s’a adaus fondului vă
duvelor şi orfanilor meseriaşilor români, 
a cărui stare azi este de 48 fl., ear’ re
stul de 3 fl. 83 cr. s’a adaus la fondul 
exposiţiei anuale.

Cuitând pe această cale primirea 
sumei de sus, ne permitem a aduce ace
stor distinşi spriginitori ai Reuniunei 
noastre adânc simţită noastră mulţumită 
şi recunoştinţă.

Din şedinţa comitetului »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu«, ţinută la 18 
August 1898.

Victor Tordăşianu,
president. G, Poponea,

notar.

*) Pentru cele publicate în rubrica acea
sta, redacţiunea nu e responsabilă.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA”

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporului român", 
d e

Dr. Corneliu Dinconovich,
prim-secretarul Asociaţiunei.

După un interval de abia 5—6 săp
tămâni a apărut un nou fascicol al ace
stei mari şi folositoare publicaţiuni, al 
nouălea, adecă penultimul pentru tomul 
I. Reducerea continuă a intervalurilor 
dintre apariţiunea singuratecelor fasci
cole, precum şi promisiunea editorului, 
că încă în August a. c. tomul I. va fi 
pe deplin terminat, dovedeşte, că redac- 
ţiunea publicaţiunei a trecut deja peste 
greutăţile începutului şi înaintează cu 
paşi tot mai siguri. Aceste semne îm
bucurătoare de vitalitate a frumoasei 
întreprinderi a Asociaţiunei, fără îndo
ială vor pute delătura pe deplin temerea 
ce s’a ivit la început în cercuri foarte 
largi, că »Enciclopedia Română«, ca 
toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se 
va pute termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele 
Cavailon—Clarneta, la olaltă peste 1200 
articole, dintre cari amintim: Cehii 
(Jarnik), Cernat, Cernătescu, Cernăuţi, 
Cernavoda, Cerne, Cetatea-de-baltă, Chi- 
nezu Paul, Chioru, Chişeneu (Arbore), 
Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), Chrisovergi, 
Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbera), Cho
lera şi Ciuma (Dr. Filix), etc. Dintre 
ilustraţiuni remarcăm 4 tablouri exce
lente la art. Cernăuţi (catedrala şi gran
dioasa residenţă metropolitană, semina
rul, casa preoţească) şi o ilustraţiune 
colorată la art. Circulaţiunea sângelui.

în fine mai amintim, că numărul 
autorilor Enciclopediei şi în timpul mai 
nou s’a sporit cu câteva puteri dintre 
cele mai de valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de fl. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un tom) 
şi va cuprinde în total peste 30.000 arti
cole. Publicaţiunea se va termina în 
decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile; 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti. Preţul unui tom 
face: broşurat 10 fl. (resp. frc. 25.—), 
ear’ compactat fl. 11.60 (resp. frc. 28.50).

„Naţionalitatea4’. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în'»Tribuna« s’a

publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţinne, pentru pian 
a talentului tinăr dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtosj 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

! Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 17 August n. 1898

„Almanaehul
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ literar: 

Almanaehul învăţătorului român, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro
polă, dar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanaehul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper — 
şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se însinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate intreprin- 
derile literare, »Almanaehul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »A1- 
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabănya) în Au
gust 1898. Iosif Velcean,

înv. rom.

„Lupta pentru drept“.
— V oci de  p re să . —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi eâhd ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Sosiţi în Sibiiu.t
în 19 August n. 1898.

Hotel ^îm păratul Rom anilor*: Dr. Mihai- 
lescuc u soţia, medic din Galaţi; Brăteanu V., Bră- 
teanu N., din Bucureşti, Dumitresou C. cu soţia, 
Dumitrescu I. ou soţia, Gremolo, din Rîninic, priva- 
tieri; Phoser, oficial din Budapesta; Schwarz, 
Vogel, din Budapesta. Buchvald, Gross, Eigl, 
Käss, Magyar, Diamant, din Viena, Hufschlager 
din Rathenor, Grünfeld din Mediaş, comercianţi. I

Hotel »Neurihrer«: Schmidt, maior din j 
Făgăraş ; Rathovsky, inginer-suprem din Cluj; 
Lechnorsky cu soţia, maşinist din Menela; Wist 
cu fiiul, comerciant din Kempten; Solymossy 
Elstits, din Budapesta, ofioiali.

Hotel 'Meitzer«: Sanaitescu, Chulman, 
studenţi, Biciu, din Croiava, Ionescu din Romániai 
comercianţi; Bretosaun din Bucureşti, Avrame- 
scu, Bretosanu, din Câneni, ingineri; Medeles 
cu soţia din Lugoj, Ruger din Lupeni,|privatieri.

Sem inţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca ,, 
Grâu ung de Nord „

SSminţe 
vechi o ri noue

i*

75 
7 > 
7' 
7!»
75
76

P re ţu l per 
100 chilogr.

dela  până

9.30
8.2'
8.80

Soiul

9. ir 
8.30 
9.35

Stsa

76
76
76
76
'6
76

P re ţu l per 
100 chilogr.

dela pâuă

9.40 
9 35
9.40

9.45 
9.4«
9.46

Cualitatea 
per hect.

p re ţu l per 
100 ch ilogr.

dela
Sécará
Orz

Ovéa
Cucuruz (porumb)

n
Mein
Hrişcă

Grâu
*»

Cucuruz

Ovés

roduote diverse

Sém. de trif.
I»

Oleu de rap 
Uns. de porc-

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

prima 
de nutreţ 
de vinar« 
de bere

bănâţ. 
de alt soiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
IuHo-Ang. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—7.1 
60—62 
*S2— 64 
64 —66 
39-41

8.16

i 21
4/6

-•!so
Soiul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

7.10
5.55
6.60
7.50
6.70
5 / 5
6.—

11.75

până

"T.T 
6.- 
7 21 
8.61 
6.- 
5.H 
6.0'

11.8f
Ü.17

4.98 
4 88

r‘. .89
Cursul

dela până

68

64

64.6'

66.—

Curanl pi «fit din Sîbiin.
Din 19 August o.

Hârtfe-monetă română . dump. 9.47 v6ud, 9.52
Lire turceşti . . • n -- .-- JJ --
Imperiali (15 R* aur) • s 18.98 r> 19.
Ruble ruseşti 100 â , • w 126.25 jf 127.25
G a lb e n i ................... 5.68 6.64
Napoleon-d’ori . . . • n 9.« 9 '••68
100 Maree germane . • K 58.50 « f8 80
Livre sterling . . . ' » 11.90 n 12.—

Burta de Budapesta.
Din 17 August D. 1898.

Renta de aur ung. 6V.............................  . .
■ » » n 4 ' / i ........................................... — .—
„ ung. vaL cor. 4 » / , ............................100.26

împrumutul căilor ferate ung..................... 121.60
Amortisare» datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..........................................122.60
Amorţii »rea datoriei căilor ferato de Ost ung.

(Il-a emisiune) ............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone................... 99.—
Obligaţinnile desp. re g a li i lo r .................. 101.60
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  166. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghodin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .................. 102.26
,  do aur a u s tr ia c ă ............................128.60

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile băncei »ustro-ungaro . . . . .  966.-—

,i „ de credit ung......................... —,—
ii de credit anstr....................... —,—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina'1 ........................... ....... . i 02. _

A r g in tu l .................................................  &66
Galbeni Împărăteşti ....................................... j.gg
Napoleon-d’o r i .................................... ....... 952
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.80
London 10 Livrei storlingi.............................120___ _

B uraa de V iena.
Diu 17 August n. 1898.

Renta d* aur B°! .......................................
» s t 4

Renta swg. ;v. c. 4« / , ..................................
împrumutul căQor forate ung......................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferato de Ost uug

(U-a e m is iu n e ) ......................................
Bonuri rurale ung.........................................

n n croate-slavone....................
împrumut cu premiu ung. . . . j
Losuri pentru regularea Tiaei şi Seghudin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................

> „ argint a u s tr ia c ă ........................
( ,  aur austriacă .............................

Losţiri austriace din I860 ........................
Acţiunile băncei anstro-nugsrs . . . .

■ » d e  credit ung. . . »%• .
■ » de credit anstr. . . . .

Argintul ...........................................
Galbeni împărăteşti
Najioloon-d’o r i ..................................
Mărci 100 imp. germane.............................
IiondciD 10 Livro» rterlingi................... .....

122.99«ÎfiOi-
1 9 2 . - -

101.75

121.60 
9 8 ,-  

199. -  
166.- 
160.— 
102.46 
101.80 
128.80 
180.25 
965.—

5.66 
5 68 
9.52 

68.82 
120 —

Sursa űs jSaaarftgti.
Din 6 Ai gust V. — 4 ere p. m. Casa»
Renta rom. per 1876 5«/.....................................  100
KenU română amort. 5V, . . ........................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stet C. F. R. ......................................  —
Rente rom. Rural, conv.) 6“/» . . . . . .  100
împrumutul municipal  ........................... ..... , 97
Scrinuri tune. rurale 5 % ..................................  —

v * » 7 V ,  . . . . . . . .  —
Idea urban* 7 • / , ................................................  _

. * 6*/».................. im
„  * » . * * /. • • . ■ ............................................  8 7
B».oc» Naţională (100 lei vér» hm.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (260 )*i v é r» .) .............................. 420
Soc. de Aliig, Naţ. (200 lei vér*)........................467
Soc. rom. de ressig.................................................. n8
Stic. rom. de eon. (250 l«i v ă r s . ) ...................  106
Oblig Cassel PsnsiunRor . . .  . . , , . 280
Agin . . . , ...........................................

Schimb:
ijondr» 8 luni 

,  ceh . 
Berlin 8 luni 

„ e v k  . 
Viena . . .

Agio
Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andrem Balteş, 
Proprietar: Pentru „Tipografisocietar pe 

acţiuni: V. H. Oreasnandţ.
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Preţuri ieftine, culante condiţiuni de plătire

Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că 
^  V- am început a pregăti îu atelierul meu de lăcătuş artistic şi ^

casse contra focului şi spargerei
în executare solidă, pe lângă preţuri moderate, şi deja am ^  

^  gata un deposit de casse lucrate de mine. [1534] 5—10 i
C u  to a tă  s tim a

S f l M Ü E I i  S c h ü s t e r ,
H undsrücken nr. 23.

„ABIEŞANA“,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

înfiinţată de 11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda) •
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporatiuni 

cu 6 °/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
sol vio d în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcnte pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sé dau 6°/0, dar’ darea erarială are sä 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fi. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fi. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fi. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fi. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
Turda, în 21 Aprilie 1898. [1019]36-60

în numele direcţiunei:
luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

L. Leichner, Berlin,
procurare directă, din care pricină sünt articli totdeauna proaspeţi 

şi cu garanţă, că nu sünt nici râncezi, nici stricaţi.
Padrâ grasă, albă, rosa şi créme, în dose mari şi mici.
Pudră de hermelin, alb, rosa şi crâme.
Alifii de cele mai fine, în bucăţi.
Alifie pentru buze şi stiluri pentru sprâncene, recunoscute de 

cele mai bune.
Rouge fiu de teatru. [839] 41—
Blanc „ „

Se recomandă ca fabricate de rangul prim.
P arfü m éria  M eitzer (edificiul comandei de corp),

strada Cisnădiei. s
D aniel Meitzer jnn., fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei 25.

ale  lui

D Ü B K O P P
sünt neîntrecute în [soi] 10-10

soliditate elegantă ni mers uşor!
Modele din 1898 provözute cu multe noutăţi se pot vedé la representantul

Hit>iin, strada Cisnădiei nr
trimite numai pe lângă rambursă poştală [2794

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fi. 2.50 până fi. 6 -
„ de oţSl » r
n de goldin „ „
„ de argint „ „

de argint ruseso (Tuia) pentru domni 
remontoir de argint pentru dame .

» n  au r 7) » •
1» T) n tî domni .

scris. Afară de obiectelePentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
P V *  Cel mai 131111 atelier de repararea oroloagelor-

P«MU« ,Tiş«fnfli«, MdiUta pe acţiwi; V, H D ressn aad t

T R I B U N A
Nral 1208/1898 [1605] 1—3

Publicaţiune.
Primăria comunală din Avrig 

intenţionează edificarea respective 
adoptarea din material solid a 
cârelmei comunale.

Piatra, cărămida, varul, năsipul şi 
ţigla precum şi materialul de lemu cu 
txcepţiunea celui pentru uşi şi ferestri le 
dă comuna, altceva nu.

Planul şi preliminarul stau spre ve
dere publică în orele oficioase în cance
laria comunală.

Spesele preliminate sünt 4780 fl. 
55 cr. v. a. şi licitaţiunea se va ţină în 
cancelaria comunală din Avrig, la 
27 August st. n. a. c., la 10 ore 
a. m., la care se vor primi şi oferte în 
scris, provăzute cu vádiul de 10% a Pre
ţului de strigare. Ofertele trebue se con
ţină declaraţi unea, că oferentul cu oişte pe 
deplin condiţiunile şi se supune acestora 
necondiţionat.

Comuna îşi reservă dreptul de a alege 
dintre licitanţi resp. oferenţi pe cel mai 
convenabil sau a respinge toate ofertele 
făcute.

întreprinzătorul are a efeptul lucră
rile încă în decursul periodei de edificare 
din anul curent aşa îucât edificiul să se 
poată preda comunei în folosinţă încă 
înainte de începerea iernei.

Avrig,  18 August 1898.
loan David, loan Vlad,

not. com primar.

Cel mai eficace m ijloc de casă , pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitnl, 
vânturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomacliului 
cn bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea pieptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei la degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

11a de casa de Praoa
din farmacia lui B. F ragner în Praga 203-III.

Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.
1 sticlă 50 er., 1 sticlă duplă 1 fi.

Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

ât P n t i l i n P  I Fiecine 30 cear^ numai preparate ori- lO IIllUIIO  . ginale din farmacia lui B. Fragner în 
Praga şi sé observe, ca toate părţile învelitoarei balsa- 
mului Dr. Rosa se fie provézute cu alăturata marcă ro- 
"TPţ tundă de scutire, asemenea toate părţile ínvélitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată! WF**

Ori-cine îm i an u n ţă  o fa lsificare  prim eşte  o rem u n era ţiu n e!
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Depositul principal al producentului
J 3 .  i ^ r a g i i e r ,  [658] 6 -2 6

fa rm a c ie  „la vu ltu ru l negru“ în  P raga , colţul sir. Sporner nr. 203.

Expediţii cu întoarcerea poştei.

(Herkulesfürdő, Ungaria).
Staţiune de cale ferată, postă şi te legraf

Renumite terme sulfuroase şi sărate,
cu temperatură terestră de 55° C. [1

M S '- î n c e p u t u l  s e s o i u i l u i  l a  1 M a in .

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi masssj. — Băi electrice. — 
Ilidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — S tuaţiune 
scutită de vânt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palatori de băi, hoteluri splendide. — 
Salon de tură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Varieté).

Medici români. "Wf
------■ ■. Consultaţiuni în toate limbile europene. ------

Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene.
B ilete ou preţuri reduse. Frequenţa în  anul 1897: peste 10.000.

Peste sărat.>
Administraţia bălţilor statului din 

Tulcea, aduce la cunoştinţa tuturor co
mercianţilor de peşte, ră furnisează ori ce 
cantitate de peşte proaspăt şi sărat, pro
venit din pescăriile din Delta Dunărei, 
cu preţuri foarte reduse. P.ştele 
sărat este de o calitate superioară. Pentru 
ori-ce informaţii a se adresa în Galaţi 
la dl Alex. Econom, şeful serviciului 
de vânzare al bălţilor statului, sau la 
Tulcea direct la Administraţiunea 
regiei bălţilor. [1594] 2—4

Tulcea,  31 Iulie 1898.
A d m in is tra to ru l reg ie i bălţilor sta 
tu lu i d in  Dobrogea, secţ. VI., inrpeitor: 

O V. Cordea.

4.
5.
6.
7.
8.

Publicaţiune.
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele (jimle) făcute din făină 

de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat nr. 2 şi 3. 

Carne de vită.
Carne de viţii.
Carne de oaie.
Came de porc, şi 
Unsoare de porc, toate de prima

calitate, pentru alimentarea alor 180—190 
elevi dela seminarul archidiecesan teol. 
ped. gr.-or. rom. „Andreian“ din Sibiiu 
în anul şcolar 1898/9.

Doritorii de a reflecta la careva din 
aceste posiţiuni, si-’şi înainteze ofertele 
în scris presentându-le în persoană la 
subscrisul, până la 16/28 August a. c., 
unde vor afla mai deaproape şi condiţiu
nile speciale pentru încheierea contrac
telor, precum şi eventuale alte informaţiuni.

Tot în acest termin se pot înainta 
oferte în scris şi pentru resturile de mân
care nefolosibile rămase dela mese şi culiuă.

S ib i iu ,  16/28 Iulie 1898.
Qavriil Mango,

[1535] 3 - 3 presbiter, econ. seminarial.

0 casă., edificiu nou,
în nna din cele mai frenientate strade a opidului

Klaj (Balázsfalva),
constătătoare din o sală spaţioasă, aco
modată pentru prăvălie sau restaurant, 
cu mai multe odăi, curte spaţioasă, 
precum şi grajduri, potrivită şi pentru un 
hotel, se vinde din mână liberă. Doritorii 
súbt rugaţi a se adresa firmei comerciale 
Aurel Popescu îu 8 i b i i u  şi 
Isidor Albi ni în Blaj, de unde vor 
primi informaţiuni în detail. [1577] 3—3 

C u s tim ă
IWtaria Popescu.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului peDtru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.

L o c o i l i i l  tienzin „Otto“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] îs-52
Representant pentru Transilvania Thßil & Frßylßr în SíbÜU.

O
0 0 0 » • • • • • • • — — — OQI
# Şcoală de comerciu privată, 8
- »Ini •

A L O I S I U  W B I S S ,  •
(mai nainte R. Pöschl) concesionată de autorităţi, ţ

p e n t r u  b ă ie ţi, t in e r i, fete şi fem ei.
Alena, Í ., Metreidemarkt 16. t1467J2 3 5

înscrierile se fac în cancelaria institutului, uude se afiă şi programe. ^

mp*» începutul cursului la mijlocul lunei Septemvrie. q

OOOM M M I H I f W I I M H H H m S OO
Pent™ öf»r î'MfoMttkU: Ionii N*nwk«)(.


